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Tema 1: El agua.
Logro de Aprendizaje: Conocer las propiedades del agua y sus soluciones.

Es la Gnica sustancia quimica que se presenta en la naturaleza en los tres estados fisicos de
la materia: sélido, liquido y gaseoso.

El agua es un componente vital, pues se presenta como constituyente fundamental
en las reacciones bioldgicas: como reactivo en la fotosintesis y como producto del
metabolismo de los animales.

El agua es uno de los medios maés iddneos para la realizacion de diversas
reacciones, gracias a sus propiedades, entre las cuales tenemos:

a- Es un compuesto muy estable, es decir no se descompone facilmente.

b- Es mejor disolvente que la mayoria de los liquidos corrientes. La capacidad de
disolucion a los compuestos ionicos y moleculares.

c- Sus puntos de fusion y de ebullicién son mas elevados que los de la mayoria de los
liquidos ordinarios.

d- Los enlaces por los cuales estd unidos son covalentes

&toro
de axdgena

dtoma de hidrigene  Atomo de hidrégeno
H;0
En 1781, Henry Cavendish, en sus estudios sobre el hidrogeno, comprobd que cuando este
gas arde en presencia de oxigeno o de aire, se forma agua. Sin embargo, Lavoisier fue el
primero en demostrar que el agua no es un elemento, como se creia hasta entonces, sino un
compuesto que se forma a través de dos gases: Hidrdgeno y oxigeno. Es triatomica.

Propiedades fisicas del Agua

Mencionamos algunas propiedades como el punto de ebullicion y de fusion. Cuales
son en condiciones normales?. La densidad es de 1, 000 g / ml. esto indica que un ml de
agua tiene una masa de u gramo. Tension superficial.
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Propiedades Quimicas del Agua.

a-

Descomposicion, cuando se somete a temperaturas mayores de 2000 °C puede
separarse en sus componentes, el hidrogeno y oxigeno. Por electrdlisis se abarata el
proceso.

Reaccion con los 0xidos. Con los 6xidos metélicos forma hidroxidos y con los 6xidos
no metalicos produce el &cido correspondiente. Veamos Na,O + H,O = 2NaOH vy
SO, + H,O = H»S0as.

Reaccién con los metales, formando hidroxidos. 2K + 2H,0 = 2KOH + H.f! . otros
forman el 6xido y liberan gases. Mg + H,O = MgO + H, 1l
Reaccion con no-metales. C + H,O = CO + H; (‘aunos 1000 °C),

C + 2H,0 = CO, +2H, (a més de 1000°C)

Realice el experimento de éxidos basicos y acidos, corrosion. Pagina 34 y 36 de la
guia.

Laboratorio n°

Titulo: Soluciones Cualitativas

Logro de Aprendizaje: Preparar soluciones cualitativamente.

Introduccion: Mediante la utilizacion de muestras sencillas realizar soluciones

cualitativas en especial peso-peso, peso- volumen, volumen- volumen.

MT: (1 pagina de referencias con 5 citas)

Procedimiento:

a- Pesar 3 gramos de azucar y disolverlo en 100 cc de agua. ¢ % de la solucion).

b- Pesar 5 gramos de sal y disolverlo en 100cc. ¢ % de la solucion).

c- Medir 50 cc de la solucion del paso anterior y diluirlo en 100 cc. ¢, % de la
solucion).

d- Anote el % del &cido muriatico y lo compara con el puro de la bodega.

e- Exprimir los limones y adicionar el jugo en un tubo de ensayo, luego introduzca la
lima oxidada. Compaérela antes con la lima nueva.

f- Anote el % o fraccion de los componentes de las efervescentes. Diluirlas en 100 cc
cada una.

g- Medir 5 cc del HCl y lo diluye en un litro. ¢ % de la solucion).

1- Dos cucharadas de Azufre en solucién mas 5 gotas de fenolftaleina, qué observan
anote.

2- Disuelva 5 perlas de NaOH en 100cc de agua y adicione 5 gotas del indicador.
Anote.
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3- Dos cucharada de CuSO4 en 100 de agua y luego introduzca un clavo, qué ocurre,
anote.
4- Acido clorhidrico, introduzca el clavo oxidado de la parte anterior en un vaso con
HCI. Qué sucedio. Anote.
Traer una lima nueva y usada u oxidada
5- Que ocurre entre el Zn con agua, espere unos minutos y adiciones 3 gotas de
indicador. Anote.
Resultados:
Anadlisis de Resultados
Conclusiones
Fuentes de Consultas.

Contaminacion del Agua.

Cuando las sustancias que son arrojadas al agua, cambian su composicion quimica
natural, se dice que hay contaminacién hidrica.

Entre los contaminantes mas comunes tenemos los iones nitrito, sulfito y amoniaco
que se generan en las industrias y que se acumulan dandose el fenémeno llamado
bioacumulacion. Otras son las sustancias que alteran el pH y la salinidad del agua
producto de la actividad minera y que forma lluvia acida. Los nutrientes en exceso que
afecta la actividad fotosintética tal como el potasio, calcio y magnesio ya que produce un
crecimiento acelerado de las algas y esto se conoce como eutrofizacion. Los residuos
urbanos.

TRATAMIENTO DE LAS AGUAS CONTAMINADAS.

Con el fin de controlar y reducir el impacto ambiental de las descargas de agua
contaminadas, se han construido centrales especiales llamadas plantas de tratamientos y
que en toda industria en necesaria.

Existen tres tipos de tratamientos:

a- Tratamiento Primario el cual consiste en la remocion de la materia organica por
sedimentacion. para esto se utilizan dos reactivos: el Ca(OH); y el Aly(SO,)s, que al
mezclarse forman una masa gelatinosa que arrastra materia organica y algunas
bacterias.

b- Tratamiento secundario, consiste en la aireacion para remover la materia disuelta
utilizando una mezcla de microorganismo aerobios que la descomponen en CO, y
H,O.

c- Tratamiento terciario, netamente quimico y es costoso. Consiste en adicidn de sales
de aluminio para remover los fosfatos, quienes precipitaran en forma de AIPO,.

La cloracion es un método efectivo para desinfectar el agua y potabilizarla. Sin
embargo, el cloro, al reaccionar con residuos de contaminantes organicos, puede
impulsar la formacién de sustancias imprevistas como compuestos altamente
cancerigenos. Es el caso del diclorometano y el diclorotileno.
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e Investigacion: Andlisis Fisicos y Quimicos en la potabilizacion del
agua.

e Tarea: llustrar los siguientes términos: Fotosintesis, Respiracion,
Propiedades fisicas del agua, tarea n° 1 de admision del médulo 10 y
propiedades quimicas de la materia. Valor 20 puntos.

TEMA 2: LAS SOLUCIONES

Logro de Aprendizaje: Preparar soluciones a concentraciones especificas.

Podemos definir solucion como una mezcla homogénea de dos 0 més sustancias, en
proporcidn que puede variar dentro de limites definidos. La sustancia que se disuelve se
[lama soluto y la que actta como medio de disolucion se llama solvente. Dos liquidos que
pueden disolverse mutuamente son miscibles. El agua y el alcohol etilico son miscibles.

Cuando una sustancia se disuelve en otra, ocurren varios mecanismos que envuelven
energia: se necesita energia para vencer la fuerza de atraccion que mantiene unidos las
moléculas o los iones del soluto, se requiere energia para vencer las fuerzas de atraccién
entre las moléculas del solvente y cuando se unen se desprende una energia llamada energia
de solvatacion.

LA CONCENTRACION DE LAS SOLUCIONES PUEDE EXPRESARSE
EN DISTINTAS FORMAS.

La concentracién de una solucién indica la cantidad de soluto en una cantidad dada
de solvente. Hay tres conceptos a los cuales debe estar bien claro, solucién diluida, saturada
y sobresaturada. De su comprension dependeré la aplicacion de procesos quimicos tedricos
y practicos.

Insaturada Saturada
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Pues presentamos una serie de concentraciones en la que se expresan las soluciones:

a_

Porcentaje: cuando se expresa la concentracion de una solucion en términos de tanto
por ciento, el % dado indica el peso de soluto en 100 partes de la solucion.

Ejemplo: Una solucidn al 5%, indica que el 5% del peso corresponde al soluto y el
95% restante al solvente.

Cual es la masa porcentual de una solucion preparada al disolver 30 g de NaOH en
120 g de agua? Solucion: % = g de soluto/ g de solucién x 100

% = 30 g de NaOH/ 150 g de Solucién x 100 = 20 % (m/m) NaOH.

Un ungliento antibiotico tiene 3,5 % (m/m) de neomicina. ¢Cuéntos gramos de
neomicina hay en un tubo que contiene 64 gramos de unguiento?

64 g de ungiento (3,5 g de neo/ 100 g de ungliento) = 2,2 g de neomicina.

Peso por volumen: Expresamos el peso de soluto y el volumen de solvente.

Ejemplo: 5 g de sulfato de cobre en 100 ml de agua. 5% p/v.
Cual es el % de una solucion que contiene 20 g KOH en 250 ml de solucion? R:
8%.

Peso por peso. Ejemplo: 2 g de NaCl en 50 g de agua.
Otra forma es si decimos que se disuelven 10 gramos de sal de cocina en 90 gramos
de agua, el % es 10, ya que 10g / 100g x100 lo justifica.

Volumen por volumen. Ejemplo: 10cc de alcohol disuelto en 100cc de agua.
Cuantos ml hay en una solucion de &cido sulfarico al 20%? Esto indica que en una
solucién de H2SO4 de 100cc hay 20 ml de &cido.

Un estudiante prepard una solucién al agregar agua a 5 cc de etanol para preparar
una solucion final de 250 cc. Cual es el % en v/v de etanol?

Partes por millon (ppm), usada para medir concentraciones muy pequefias de
elementos en estudio. Ejemplo cloro en agua. Es equivalente a mg de soluto/L de
solucion, ppm= mg/L. Ejemplo: en una muestra se tiene 0,00070 g de fluoruro de
sodio en una solucién de 350 ml, Cuantos ppm Hay? R=0,7mg/ 0,35L =2 ppm.

Por medio de unidades quimicas como la molaridad, normalidad y la molalidad.
http://www.slideshare.net/tango67/molaridad-14380401
Para que consultes este link y estudies los ejemplos sencillos sobre molaridad.
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Laboratorio de Métodos Colorimétricos en el Analisis de Agua Potable, Natural o
Residual.

Método de DPD para cloro,

Método de Oxigeno Disuelto,

Meétodo de Hierro

Método de pH

Conductividad, Sélidos Totales Disueltos y Salinidad.

Molaridad: es el namero de moles de soluto en un litro de solucién.Qm171(25/5)
M = Ndmero de moles / litros de solucion, M =n/V

Una solucién 2M indica que en cada litro de solucién hay 2 moles de soluto.
Moles , n = gramos / peso molecular.

Ejemplo: Cudl es la molaridad de una solucién que contiene 50 g de KOH en 400ml de
solucion?
Soluciéon: M = n/V=g/P.M/L. n =M.V usada para dilucion.

M =50g / 56 g/ mol de KOH /0.400 L
M =509 /56 g/ mol x 0.4L
M = 2.23 moles/ L

e Cuél es la molaridad de una solucion de 250 ml si se prepara con 60 g de NaOH?
Solucién: M =60 g de NaOH / 40 g/mol / 0.25 L = 6.0 mol/L

e Cuadl es la molaridad de una solucion que contiene 75 g de KNO3 disueltos en 350cc
de solucion?

e Cuantos litros de una solucion de 2 M se necesitan para preparar 67,3 g de NaCL.
0,576L de NaCl.

e Cuantos gramos de KCI necesitarias pesar para preparar 250 cc de una solucion 2
M? Respuesta: 37,5 g de KCI.
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Cuantos gramos de NaHCO3 hay en 325 mL de una solucién de 4,5 M de
NaHCO3?

Cual es la molaridad de una solucion preparada cuando 75,0 mL de una solucién de
4M de KClI se diluyen en un volumen de 500 mL. (Respuesta: 0,6 M de KCI).

Necesitas preparar 600 mL de solucion 2 M de NaOH a partir de una solucién 10
M. Cuaél es el volumen de la solucidn original que usarias?

que tu solucién sea 85% m/m significa que hay 85 gr de acido fosférico en 100 gr
de solucidn.

como la densidad de tu solucidon es 1.685 g/ml, entonces tienes 1.685 gr de solucion
que corresponden a 1 ml de solucion.

Para calcular la molaridad, moles de acido por litro de solucién tienes que hacer
varios pasos:

1)1.685¢grdesn............. 1 ml de sn

100 grdesn ............. x =59.35 ml de sn

Si a 85 gr de acido le correspondian 100 gr de sn, entonces: a 85 gr de acido le
corresponden a 59.35 ml de sn. Nuevamente por regla de tres.

85 gr de &cido............. 59.35 ml de sn

x= 1432 gr de &cido........ 1000 ml de sn=1 It

Como el &cido tiene un PM=98.

980r............. 1 mol

1432¢r......... X=14.62 moles que hay en 1 It de s. tu solucion es 16.62M (molar)
Para la normalidad tienes que multiplicarla por tres (cantidad de H+ del &cido) =
43.86 N

Resuelva de la misma forma los siguientes problemas.

a- Cuéantos gramos de KNOj3 se necesitan para preparar 150 mL de solucion
0.3M?  Respuesta: 4.545 gramos de KNO:s.

b- Tenemos 0.5 L de NaOH 0.1M y le agregamos 0.25L de agua. Cual es la
molaridad de la solucion resultante? Respuesta: 0.066 mol / L.

c- Cudl sera la molaridad de una solucion de 6.25 g de carbonato de sodio en 33
mL de solucion?

d- Cuél es la molaridad de una solucion de sacarosa ( C12H22011) que contiene
13.5 gramos de soluto en 100 mL?

e- Cuantos gramos de Kl se necesitan para preparar un litro de solucion 0.5M?

f- Cuanto de agua se debe agregar a una solucién 0.5m de NaOH para convertirla
en una solucién 0.2M? el volumen de la solucion original es de 50 mL.

g- Sise disuelven 10 g de KOH en 450 ml de agua, cuél es la concentracion
molar y molal de la solucion. R2=0,39 m.
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h- Cual es el % de una solucion que contiene 10 g de NaCl en 150 g de
solucion?

i- Cudl es la Fraccion molar de una solucion que estd formada de 5g de glucosa
(CsH120¢), 0,5 moles de alcohol etilico (C,HsOH) y 100 g de agua.

j- Cuél es la concentracidn en ppm de una solucion que esta formada de 500ml de
aire y 0,005g de CO

k- Cuéntos g de NaCl se deben de medir en la balanza para preparar 600 ml de
solucion 0,5M?

Soluciones en Reacciones Quimicas.
Problema de Muestra:

El zinc reacciona con HCI para producir ZnCl; y gas H,
Zn(s) + 2HCl(ac) — ZnCl; (ac) +H;(9)

Cuantos litros de una solucion de 1,5M de HCI reaccionan completamente con 5,32 g de
Zn?

Solucion:

5,32 g de Zn (1 mol de Zn/65,41 g de Zn)( 2mol de HCI/1 mol de Zn)(1LHCI/1,5 mol de
HCI) =0.108 L de HCI.

Comprueba tu aprendizaje: Con la reaccion anterior, cuantos gramos de Zn reaccionan
con 225 mL de 0,2 M de HCI?

Cuéntos mL de 0,25M de BaCl, se necesitan para reaccionar con 32,5 mL de una solucién
de 0,16M de Na,SO4?

La reaccion es: Na,SO4 (ac) + BaCl, (ac) — BaSO4 (s) + 2 NaCl (ac)
0,0325L NaySQO4 (0,16 mol de Na,SO4/ 1L Na;SO4)(1 mol de BaCl,/1mol de Na,SO,) (1L
de BaCl,/ 0,25 mol de BaCl,) (1 000 mL de BaCl, / 1 L de BaCl,) = 20, 8 mL de BaCl,

Verifica tu aprendizaje: Para la misma reaccion,
Cuantos mL de 0,33 M de Na,SO, se necesitan para reaccionar con 26,8 mL de una
solucion de 0,216 M de BaCl,?

Cuél es la molaridad de una solucion al 40% de H,SO,si la densidad es 1,19 g/ml?
Peso de un litro de solucion =1 000 x D =1000x 1,19=1190¢g
Peso del &cido en un litro es = 1 190 x40/ 100 = 476 g
Numero de moles del acido: 476 g/ 98 g/mol = 4,86 moles
M =n/V =4,86 moles / 1L = 4,86 moles /L
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NORMALIDAD

Cuando dos elementos se combinan, o cuando uno sustituye al otro, lo hacen en
determinada relacion de pesos. Por ejemplo, un gramo de hidrdégeno se combina con 8
gramos de oxigeno. Pues, son equivalente por eso definimos peso equivalente como el peso
de un elemento que se combina o sustituye a un gramo de hidrégeno. Se determina cuando
dividimos el peso atémico entre el nUmero de valencia.

Ejemplo: peso equivalente del Al: 27/3=09.

Los elementos que poseen valencias diferentes tienen varios pesos equivalentes.

Ejemplo: Cudl es el peso equivalente de H,SO4?
PM:. 1x2=2
1x 32 =32
4x 16 =64
98 /2 =49.

Ejemplo: Cudl es el peso equivalente de NaOH?
Sol: 23 x 1 =23y 17 suman 40 que dividido entre uno es = a 40.

Ejemplo: cual es el peso equivalente de Al, (SO4)3?
Pues hay 6 cargas en ambos casos.
342 /6 =57

Normalidad de una solucién es el nimero de pesos equivalentes de soluto en un litro
de solucion. N = N°de equivalente de soluto / litros de solucion.
Se determina el N° de equivalente = gramos / peso equivalente.

N = gramos / peso equivalente / litros de solucién.

Ejemplo: cual es la normalidad de una solucion que contiene 2.8 g de KOH en 2 500 mL
de solucién?.
Sol:
Peso equivalente de KOH =56/1= 56
2500ml= 25L

N=28/56/25=28/56x25=28/140=0.02N
Ejemplo: cuantos gramos de Na,SO, se necesitan para preparar 150 mL de solucién 0.1 N?

Ejemplo: P. Equiv. de Na,SO,= 142/2=71
150 mL = 0.15L
N=g/71/0.15
0.1=g/71x0.15
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0.1x10.65=g 1.065 = gramos de Na,;SO4

Ejemplo: Cudl sera la N de una solucion de NaOH que contiene 8 g de NaOH en 200 ml de
solucion? R= No. P eqg de NaOH = 8g de NaOH ( 1eqde NaOH/40g) = 0,2y el V =0,2L,
donde la N = 0,2 eqqg de soluto/ V de solucién = 0,2eqg /0,2 L =1

Ejemplo: Cuantos mL de HCI, 37.23% puro y con gravedad especifica 1.19 se necesitan
para preparar un litro de solucién 0.1N del acido?
Respuesta: N = g/p.Equiv/L, =g/365/1L 3.65 = gramos de HCI.

Entonces, por cada mL del acido pesa 1.19 g y de ese peso 37.23% es acido
37.23/100 x 1.19 g = 0.443 g de HCI (gramos puros por mililitros)

Para tener 3.65 g necesitamos:

3.65/0.443 =8.43 mL de HCI

Resuelva:
1- Cual serd la N de una solucion de NaOH que contiene 30 g de soluto en 500 mL de
solucion?

2- Cuéntos g de AgNOs se necesitan para preparar 150 cc de solucion 0.1N?

3- Cuél es la N de una solucion de H,SO, al 98%, y densidad 1.8 g / ml?
Peso equivalente = 49
1mLpesal8g
1000 mL pesan 1800 g
De esos 1800 gramos, el 98% es acido.
98/ 100 x 1800 = 1744 gramos.
N = 1744/ 49/ 1= 35.5.

4- Una solucion contiene 5,8 g de NaCl y 100 g de agua, determine la fraccion molar del
agua y de la sal? 1=encontramos las moles de cada uno.
nNaCl = 5,8g / 58,5g/mol= 0,09mol y nH20 = 100g/ 18g/mol= 5,55 mol. Luego la
XNaCl = 0,09/ (0,09 +5,55) = 0,015y
XH,0=1,0 -0,015 =0,985.

5- Calcule el volumen final de una solucién 0,5 M a partir de 300 mL de HCI 2,0M.
R= V2=M1V1/M2 =2,0M . 300mI/ 0,5M =1 200 mL O sea 1,2 L.

Fraccion Molar

Propdsito: Determinar las fracciones molares de las sustancias que participan en una
mezcla.

Una fraccion molar es un namero fraccionario, la fraccion mol de B es la fraccion de todas
las moléculas de la solucion que son de B. pues de aqui tenemos que: Xa+ Xb + Xc =1
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e Ejemplo: Una solucion tiene 4 moles de etanol y 12 moles de agua, la fraccion
molar de etanol es: 4/ (4 + 12) = 0,25 y de igual, para el agua es 0,75. Convertido a
porcentaje molar es 25y 75 %..

e Ejemplo: Calcule la fraccion molar de acido sulfurico en 100 gramos de solucion
al 20% (p/p)

nA=g/PM= 80 g/18g/mol = 4,44 moles de agua
nB = 20 g/ (98 g/mol) = 0,20 moles de &cido.

XB=0,20/(0,2+4,44) =0, 043.
Cuantas son las moles de agua en la solucion?

e Sedisuelven 25 gramos de metanol en 50 g de agua, calcule las fracciones molares?
PM, H20 = 18,016 g / mol y PM, metanol= 32 g/mol
nA =50 g/18 g/mol =2, 78 moles de agua,
nB =25 g/ 32 g/mol = 0,78 moles de metanol.

XA =278/(2,78 +0,78) = 0,78
XB= 0,78/ 3,56 = 0,22 y lasuma de todas las fracciones da a 1.

Ejemplo: Una solucion acuosa que contiene 100 g de etanol, C,HsOH, por litro de
solucidn, tiene una densidad de 0.984 g/mol. Cuales son las fracciones molares de
etanol y agua en esa solucién?
Solucién:

Peso de la solucion: 1 Litro x 1000 mL/ 1 Litro x 0.984/ mL

Peso del etanol =100 g

Peso del agua =984 g —100g =884 g

Moles de etanol: 100 g C,HsOH (1 mol de etanol/ 46,1 g de etanol) = 2,17 moles
Moles de agua: 884 g de agua (1 mol de agua/ 18,08 g de agua) = 49,1 moles

Fraccion molar de etanol: (2,17 moles / moles totales ) = 0,0423

Fraccion molar del agua: (49,1 moles / moles totales) = 0,9580
Sumatoria: 1,000

Laboratorio

Tema: Preparacion de un acido y una base.
Propdsito: Preparar una solucién acido base adecuadamente.

Determinar la concentracion del acido a partir de una base de concentracion
conocida.
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Introduccion: En esta experiencia se prepararan dos soluciones bajo las normas de
seguridad y riesgos adquiridos anteriormente y que se confirmara la concentracion

mediante la valoracion.
Marco teodrico: Investigue sobre el tema citando por lo menos 5 autores.
Materiales y Reactivos:

Vasos quimicos de 250 mL NaOH
Erlenmeyer de 250 mL HCI

Balanza granataria o analitica Fenolftaleina
Pipetas de 5y 10 mL agua destilada

Buretas de 25 0 50 mL
Papel encerado o parafin
Vidrio o policial, papel toalla, jabon y limpiones.

Procedimiento

a- Preparacion del HCI al 0.1N o molar. Realizar los calculos antes de llegar al
laboratorio. Medir 8,43 mL de HCI concentrado y diluir a un litro. Rotule el
recipiente con la solucién &cida el cual sera utilizado posteriormente.

b- Preparacion del NaOH al 0.1 M. Pesar 4 gramos de NaOH y diluirlo a un litro.
Rotule y siga las instrucciones del docente. Ambas soluciones pueden ser peligrosas
si no si manipulas correctamente.

c- Prepara el indicador o tampon. pesar 0.5 gramos en 100 mL de agua destilada o 50
mL de etanol y 50 mL de agua destilada.

d- Neutralizacion o valoracion.

1: Llene la bureta con NaOH hasta la medida de su capacidad.
2: Tome una alicuota de HCI de 15 mL y adicione 30 mL de agua destilada.
-3: Hagalo por triplicado y le agregas tres gotas de fenolftaleina.
4: Titule o deje caer o adicionar el NaOH desde la bureta hasta que aparezca
un color rosado con este color termina la reaccion.
d-5: Anote todo lo que ha realizado, escribe la ecuacién quimica, balancee la
ecuacién quimica.
d-6: Densidad del agua, registre la masa de una probeta, luego aforarla a la

medida y calcule la masa del agua, determine la densidad del agua.

Resultados: Presente los calculos para preparar el acido y la base. Grafique el sistema

desarrollado.
Desarrolle de admisién la tarea 4 y 5 del modulo 10 sobre el estado liquido.

Analisis de resultados, segun las indicaciones dadas.
Conclusiones y fuentes bibliogréaficas
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TEMA 3: ACIDOS Y BASES

Logro de Aprendizaje: Interpretar las formulas de pH, pOH y Calibrar el pHmetro para
la medicidn de la acidez y basicidad.

ACIDOS: BASES:
» Tienen sabor agrio, como el vinagre. » Tiene sabor amargo.
» Son corrosivos para la piel. » Son suaves al tacto, pero corrosivos con la
piel.

* Enrojecen ciertos colorantes vegetales, [+ Dan color azul a ciertos colorantes
como el tornasol. vegetales.

» Las disoluciones concentradas destruyen la [+ Las disoluciones concentradas destruyen la
materia organica. materia organica.

+ Atacan a los metales, desprendiendo [+ Con los metales, generan sélidos insolubles
hidrégeno. (hidréxidos).

* Neutralizan los efectos de las bases. » Neutralizan los efectos de los acidos.

En disolucién acuosa, conducen la corriente eléctrica.

El concepto de p, pH, pOH vy pK.

El pH de una solucidn se define como el logaritmo decimal del inverso de la concentracién
de iones hidrégenos en moles / litro.

pH=log1/[H*] = -log [H"] o [H*]=10""
0<

pOH=1logl/[OH ]=-log[OH] o [OH ]=10P°"
(H+)=1x10™/(OH-) vy (OH-) = 1x10 ™/ (H+)

Por ejemplo, si [ H" ] =107, se tendra que el pH=1log 1/ [H" ] =log 1/ 107 = 3. Cuanto
mas pequefio es el pH, mayor es la acidez.

La relacién entre pH y pOH se puede ver de la expresion [H* ] x [OH ] =10, lo
que queda aplicando logaritmo asi : pH + pOH =14
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Kw = (H+)(OH-) = 1 x 10 ** se denomina producto iénico del agua.
Qué es hidrolisis?

Ejemplo: Consulte la pagina 126 y 127 para los ejemplos adicionales.
Calcular la (OH-) en una solucién en donde la (H+) es 5 x 10
Solucién: OH- = Kw / (H+) =1x10 **/5x 10 * = 0.2 x 10 -* = 2 x 10-*

Ejemplo: Cuél es el pH de una solucidn si (H+g es2x 10 -2,
Solucién: pH = log 1/ 2x 10 = Log10%/2 = Log10® — log 2 = 3, 00 -0,33 = 2,70

En la calculadora se hace lo siguiente: pH = -log 3,2x10-3, se marca el menos luego el log
se escribe el namero, exponente negativo y el igual y el pH resultante es un nimero entero.

Ejemplo: Cudl es el pH si (H+) es 5 x 10 %?
pH = Log 10° /5 = Log 10° — log5= 9, 0- 0,699 = 8,301

Ejemplo: Calcular el pH de la solucion de NaOH 1M?
(OH-) =1M, pOH=-log(OH-)=-log 1,0 =0,0
pH=14- pOH=14-0.0=14

Ejemplo: Calcular (OH-) en una solucion en donde (H+) es 5 x 10 -4
Respuesta; Kw = (H") (OH) =1x 10 ™,
OH-=1x10-14/5x10-4=0,2x 10

Ejemplo: El pH del agua lluvia es 4,82. Encontrar la concentracion molar de iones
hidronio.?

Respuesta: (H+) = 1x 10 -5, se logra de la siguiente manera: shift log= 10™", igual y
aparece dicha concentracion.

En una solucién de NaOH, la concentracion molar de OH- es de 2,9 x10-4, Cuaél es el pH
de la solucién?
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Respuesta:

(1 | pH | Ejemplo

Acidos 1x 103 - Vinagre

e (T
1x 10 - Acido estomacal
1x 10 - Jugo de limén

1x 104 Soda

1x 103 5 Agua de lluvia
1x 10 6 Leche
Neutral 1x 107 7 Agua pura
1x 10% 8 Claras de huevo
1x 10 9 Levadura
1x 10-'° Tums®antiacidos
Bases Tx:10:11 - Amoniaco
1x 102 Caliza Mineral - Ca(OH)z
1x 1072 Drano®
1x 104 NaOH

Como hemos visto es necesario conocer la terminologia antes presentada para que

en los procesos quimicos y biolégicos sepamos cémo se equilibran y obtengamos un
funcionamiento adecuado. Pues, ahora veremos las definiciones modernas de acidos y

bases.

a- definicién de Arrhenius: un acido se define como una sustancia que en el agua
produce iones H™ mientras que una base es una sustancia que en solucion acuosa
produce iones OH'".

b- Definicion de Bronsted - Lowrdnsted — Lowry: Propusieron una definicion méas

amplia, la cual establece que una reaccion acido — base implica una transferencia

de protones: el acido es una especie (ion 0 molécula ) que dona un protony la
base es una especie que acepta el proton. CH3;COOH (&cido) + H,0 (base) <
CH3COO" (base) + H30" (4cido). Podemos observar que el agua es una
sustancia que actlia como acido y como base y a estas sustancias suelen
Ilamarseles anfiproticas o anfoteras. Un acido fuerte es aquel que en el agua
pierde completamente su proton.

c- Definicion de Lewis, considera un 4cido como una especie que puede aceptar un
par de electrones; una base es una sustancia que puede donar o ceder un par de
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electrones. el &cido se Ilama electréfilo y la base se Ilama nucle6filo. Segun
Lewis, toda reaccion que conduzca a la formacion de un enlace covalente
coordinado es una reaccion cido base.

Ejemplo: acido de Lewis Base de Lewis
F H FH
F'B + :"N:H = F:"B:"N:H
F H E
electrofilo nucleofilo enlace covalente

coordinado .

Soluciones Tampon

Algunas sustancias tienen la capacidad de consumir H y OH™ en grandes cantidades sin
experimentar un cambio apreciable en el pH. Estas soluciones reciben el nombre de
soluciones buffer, tampdn, amortiguadores o reguladoras. Un tampdn es una mezcla de un
acido débil y una base débil la cual se puede obtener mezclando un &cido débil con una de
sus sales “tampdn acido”, puesto que el anién del &cido es una base débil. De igual forma
para la base tamponada.

Titulacion Acido-Base.
La titulacidn acido base es una de las técnicas mas importante de la quimica analitica. El

procedimiento general consiste en determinar la cantidad de un &cido por la adicion de una
cantidad medida y equivalente de una base o viceversa.
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INDICADOR ACIDO | | BASICO | CAMBIODE GOLOR
Azui de timol Rojo Amarillo 12-28
Naranja de metilo Rojo Amarillo 32-44
Azul de bromofenol Amarillo Violeta 30-46
Rojo congo Azul Rojo 30-50
Rojo de metilo Rojo Amarillo 42-63
Azul de bromotimol Amarillo CAzul 6,0-7.6
Tornasol Rojo Azul 6,0-80
Azul de timol Amarillo o Azul 8,0-9,6
Fenolftaleina Incoloro Rosa 82-98
Amarillo de alizarina Amarillo Violeta 10,0 - 12,1

Reaccion quimica

En una reaccién quimica se conserva el nimero de &tomos y la masa original, pero
se redistribuye el material en nuevas estructuras. Por ejemplo, un precipitado sélido
amarillo, el yoduro de plomo (Pbly;), se forma por la reaccion de dos liquidos, el
yoduro de potasio (K1) y el nitrato de plomo Pb(NO3) .

Laboratorio n°

Titulo: Acidez y Basicidad
Logro de Aprendizaje: Calibrar el pHmetro y Registrar el pH de soluciones preparadas.

Introduccidn: La acidez se determinara mediante el uso del pHmetro, previa calibracién y
luego las lecturas de cada muestra para su interpretacion posterior.

MT..... 5 citas
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Materiales y Reactivos: Papel toalla, detergente, vasos quimicos, erlenmeyers, pHmetro,
soluciones buffer, muestras de &cidos y bases preparadas en el laboratorio, muestras
liquidas solicitadas.

Procedimiento

a- Calibrar el pHmetro, usando el buffer pH7 primero y luego el pH 4. Siga las
instrucciones del equipo. Anote.

b- Realice la lectura de muestras de base y acidos preparados en el laboratorio
colocando una alicuota en vasos quimicos pequefios e introduzca el electrodo.
anote.

c- Mida el pH de muestras solicitadas colocando porciones necesarias para que
introduzca el electrodo y esperar el tiempo de lectura

d- Utilice tiras de pH y compare el pH de las muestras preparadas de base y acido.

e- Calcule el pOH, (H+) y (OH-) a partir del pH registrado. Tabule

f- Grafique el pH y muestras utilizadas en forma de barra, pH vs muestras.

Resultados: Utilice, pH +pOH =14, pH=-log(H+),  (OH-) (H+)=1x10™

Andlisis de resultados
Conclusiones

Fuentes de Consultas.

Alimen;acic')n Alimentacion
ACIDA ALCALINA

Taller

Tema: antiacidos y el balance del pH en el estomago. Chang, 633 y 634.
Como se forma un cascarén de un Huevo?
https://prezi.com/rbg9-t4s990g/como-se-forma-un-cascaron-de-huevo/
Una reaccion de precipitacion Indeseable?

Presente un resumen sobre las caracteristicas mas importante de cada tema.
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Investigacion: Parametros fisicos y Quimicos que se estudian en el agua potable. Criterios a
evaluar: Presentacion, Contenidos, Aporte Personal, conclusiones y fuentes de consulta.
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